DUREZA Y  ABLANDAMIENTO DEL AGUA

APARATOS  Y  REACTIVOS

-Mechero  de bunsen

-Soporte universal

-Matras  Erlenmeyer

-Vaso de presipitados

-Tela de alambre

-Anillos  de alambre

-Enbudo de filtración

-Papel de filtro

-Gradilla para tubos de ensayo

-Varilla de vidrio (agitador)

-5 tubos de ensayo

-50 mil de solución  de bicarbonato de calcio 

-50 mil  de solución  de cloruro  de calcio (3g en 5º mil de agua)

-5mil de solución  de  jabón

-Agua  destilada.

OBJETIVOS

-Reconocer   los tipos de dureza en las aguas: Temporal y permanente.

-Identificar   la manera eliminar la dureza.

 INTRODUCION

Se conoce como agua dura aquella que tiene en solución sales de los cationes  Ca2+, Mg2+, Fe2+  y otros iones, los cuales forman un sólido insoluble con los jabones;  esto representa un gasto de cantidades excesivas de jabón para que  parte   de el reacciones con las sales en solución y la otra  parte se emplea para lavar. El agua dura causa incrustaciones peligrosas en las calderas (puede originar explosiones); ademas su uso no recomendable en el hogar, por cuanto difícilmente  se cosen los alimentos.

La eliminación de los cationes antes mencionados  constituye el proceso denominado  ablandamiento de aguas. La dureza  del agua puede ser temporal o permanente; la primera se elimina simplemente hirviendo el agua, lo que hace que los bicarbonatos que imparten este tipo de dureza se precipiten en forma de sales insolubles. Las  aguas  con dureza permanente  normalmente contienen en solución  cloruros y sulfatos de los metales nombrados;  este tipo de dureza  no se puede eliminar  por ebullición del agua, sino que se tiene que adicionar  un suavizador que precipite  los iones  de CA, Mg, o Fe en forma de carbonato insolubles.  Una manera de ablandar el agua consiste en  hervirla.  La reacción:

Ca2+ +2HCO3- -Caco3 +H2 CO2.
PROCEDIMIENTO

PARTE  1 . PREPARACIÓN DE  BICARBONATO DE CALCIO

La solución  de bicarbonato de calcio se obtiene burbujeando  dióxido de carbono en un litro de agua  que  contenga  aproximadamente 10 g  de carbonato  de calcio hasta  que  se disuelva. Como fuente productora de dióxido  de carbono  se emplea  hielo

PARTE  2: PREPRACION  DE  LA SOLUCION 

La solución  de jabón se obtiene disolviendo 2 g de jabón  en escamas  en  50ml  de agua  destilada. 

PARTE   3

Se coloca en un tubo de ensayo aproximadamente  5ml  de solución   de bicarbonato de calcio   se  agrega 1ml de solución   de jabón  y se agita  El  resto de solución  de bicarbonato de calcio se calienta  a ebullición, se filtra y del filtrado se toman 5ml en otro tubo de ensayo y se agregan  un 1ml  de  solución  de jabón,  se agita 

PARTE 4  

Se colocan en un tubo de ensayo 5ml de solución  de cloruro de calcio; se agrega 1ml  de solución  de jabón  y se  agita. Al  resto de la solución  de cloruro de calcio,  colocada en un matraz Erlenmeyer  se le adicionan los 5g  de carbonato de sodio, se agita hasta que se  precipite todo carbonato  de calcio. Se  filtra  y del filtrado se toman 5ml  en  un tubo  de ensayo  se le adiciona  1ml de solución  de jabón  se agita  y  se compara. 

RESULTADO
1. Describa las diferencias  observadas  en   las comparaciones  hechas  en   los pasos  3y4.

2. Decida cual  prueba  idéntica   la dureza  temporal  y cual   la  dureza  permanente. 

